

莫为虚荣去冒险

执法“长牙”，才能让公共场合“恶人”退缩

秦黛新

近日，北京地铁5号线上一男子因多次辱骂他人被行政拘留的事件，引发了大家对公共空间不文明行为的热议。该男子称邻座乘客“衣服脏”“挨到自己了”，并对其多次辱骂，不仅引起了其他乘客的不满和制止，也让看到视频的网友感到不适当。

近年来，在地铁上争吵、“霸座”、辱骂他人，甚至是以人多为借口骚扰他人等不文明行为屡屡成为社会焦点，但治理效果却不尽如人意，导致总有“恶人”气焰嚣张，在公共场合撒野。究其原因，一方面，部分人法律意识淡薄，认为辱骂他人等行为只是私事，不构成违法；另一方面，执法实践中多以批评教育或轻微罚款了事，违法成本过低，难以形成有效震慑。

此次北京警方依法对辱骂者采取行政拘留措施，具有鲜明的警示意义，文明不仅是道德倡导，更是必须遵守的行为规范。这一果断执法打破了以往对公共场所辱骂行为“轻拿轻放”的治理惯性，不仅是对个别违法者的惩戒，更是对全社会文明素养的法治托举，为以后遏制此类行为打了个样。当每个人都意识到，辱骂他人不再是“小事一桩”，而是可能面临法律制裁的违法行为时，才能真正对公共场所不文明行为形成有效治理。

当然，根治公共场所不文明行为不能仅靠事后惩戒，还需刚柔并济。在硬性处罚之外，城市管理者也需要通过软性方式培育市民的共情能力与公共精神，要积极

通过文明宣传栏和文明引导员等方式，引导大家共同维护公共空间的和谐氛围。同时，还要通过典型案例普法，让“骂人可能被拘留”的观念深入人心。

只有每个市民走出自我中心的舒适区，在公共交往中学会换位思考，城市文明才会得以更大的提升。毕竟，真正的城市文明不仅在于地铁整洁的环境、四通八达的便利，更在于每位市民在公共空间展现出的教养与品行。

地铁作为城市的“流动窗口”，承载着千万市民的日常出行，也是观察城市文明的放大镜。在日均千万客流的地铁空间里，每个举止都直接影响着他人的形象。只有执法“长牙”，才能让文明“落地”，让地铁车厢成为彰显城市文明的“流动名片”。

姚友明

日前，陕西秦岭一峪口张贴警告牌称，该地从2023年至今已有9位游客、“驴友”失联，引发社会关注。

作为我国重要的生态安全屏障，秦岭地形复杂、气候多变，部分区域属于自然保护区，明确禁止非法穿越。然而，仍有一些“驴友”无视禁令，冒险闯入未开发区，最终因迷路、失温、坠崖等原因遇难。“驴友”非法穿越秦岭，不仅给个人和家庭带来无法挽回的悲剧，也对当地生态环境和救援资源造成巨大压力。在生命面前，任何极限挑战都是次要的，绝不能把户外运动简单当成冒险，将自己置于法律风险与生命危机的双重漩涡中。

违规户外穿越屡禁不绝的背后，是一些人盲目自信与侥幸心理在作祟。一些“驴友”自诩经验丰富，认为“别人能走，我也能走”，在缺乏经验和装备的情况下故意逃避监管，选择“野路子”进山。殊不知，如果准备不够充分、缺乏户外经验，就很容易因为失温或缺乏食物和饮用水补给而死亡。更令人担忧的是，部分户外俱乐部和社交平台为博眼球，大肆在互联网上渲染“征服自然”“挑战极限”“追求自我”的噱头，误导公众将户外运动等同于探险。这种错误的价值观，助长了违规穿越的风气，让更多人在不自知的情况下踏入险境。

户外探险需要具备求生本领和专业知识，绝非盲目冒险，更不是一些人为博流量逞强的表演。真正的专业探险者，无不是在充分准备、尊重自然的前提下开展活动。陕西完成过珠峰南北坡“双登顶”的马英，每天坚持锻炼身体，直到她完成了四川四姑娘山、云南哈巴雪山、海拔6674米的西藏卡鲁雄峰和海拔7546米的新疆慕士塔格峰等一系列山峰的登顶，才终于拿到冲击珠峰的入场券。

违规户外穿越的“驴友”失联后，需要出动当地公安机关、消防部门以及民间救援力量进山搜救，耗费大量公共资源。每个人的生命都只有一次，无论何时都不能为了猎奇、逞强或虚荣而去冒险。大自然不会为人类的傲慢让步，正如一位获救的“驴友”所说，不是他们征服了大山，只是恰巧这次大山放过了自己。

遏制违规户外穿越，需多方齐抓共管，形成合力。首先，相关部门应加强执法，对违规穿越者依法惩处，并追查组织者的责任。其次，应全面规范户外俱乐部和网络平台管理，建立准入门槛，杜绝渲染危险行为的内容。此外，要加强对科学运动的宣传，帮助公众树立正确的户外运动观念，让大家认识到真正的挑战是智慧和体能的结合，而非用生命赌运气。

挑战勇气可嘉，敬畏方能行远。户外运动的魅力在于探索未知，而非无视风险的鲁莽。莫把冒险当探险，确保每一次出发都能安全归来，才是对户外运动真正的尊重，也是对生命最大的尊重。



市场监管总局正在牵头组织起草《直播电商监督管理办法》，近期将向社会公开征求意见。

新华社 曹一 作

让群众方便买到优质廉价药

申少铁

在浙江舟山，有一种专柜近年来广受群众欢迎，那就是单价5元以下和20元以下的“低价药专柜”。

在当地药店，1.5元的盐酸环丙沙星胶囊、2.8元的罗红霉素胶囊、3元的阿司匹林肠溶片……各种优质廉价药被放在看不见的角落，而是摆在醒目位置，并设有标志牌。当地还要求基层医疗机构的医生开药时优先向群众推荐价格低、药效好的产品。

目前，舟山通过引导药店、畅通采购机制等方式，不仅实现了“低价药专柜”在零售药店的全覆盖，而且确保了药品稳定供应。

优质廉价药成为药店标配，令人高兴，也给人启示。一段时间以来，一些常用的优质廉价药淡出市场引发担忧。舟山和一些地方的实践证明，打开思路、积极创新，让群众买到便宜又好用的药品有办法更有空间。

当然，从更大范围和更长时段来看，确保优质廉价药不“断供”，依然面临不

少挑战。薄利多销是优质廉价药的竞争法则，实现这一点殊为不易。

药品价格，若仅靠市场这只“无形的手”进行调节，利润最大化就会成为压倒性的考量，优质和低价往往难以同时实现。以“有形的手”加以引导，打通从药品审批、原料生产到配送销售的链条，着力推动各个环节降本增效，保证药企和药店有一定利润空间，同时收获良好口碑，才能让优质廉价药的长期供应更有保障。

提升优质廉价药在市场上的“见面率”，是在较低的价格区间进行高质量开发，相当于在一个小户型里开展精装修。越是空间狭小，越要抓好每一个环节，以实现系统优化的目标。

在生产端，要多做政策加法，提升药企的生产积极性。目前，我国已经建成一批短缺药生产基地，以确保基本供应。在此基础上，要充分发挥税收优惠、土地租金减免等措施的积极作用，也要用好大规模设备更新等政策，助力企业加快设备和技术升级，提升优质廉价药的产能。

在流通端，则要多做减法，尽量减少中间环节、防止信息不对称，让药品以更

低的成本抵达消费者。当前，一些企业已开始探索药品直达药店和医院的模式。不久前，四川成都举办了一场产业供需对接活动，医药生产企业与药品销售企业当面洽谈、现场签约，产业链上下游的沟通更充分有效，也减少了“中间商赚差价”。

我国药店、医疗机构数量庞大，用药情况复杂多变，有时难免出现局部的药品短缺现象。解决这一问题，必须坚持市场监管和药品储备两手抓。一方面，要以地级市或县为单位，加快建立短缺药储备库，针对供应不稳定的廉价药，及时做好调配；另一方面，不妨应用大数据、人工智能等技术，动态监测药店和医疗机构药房廉价药供应情况，以精细管理确保有效供应。

能方便地买到优质廉价药，是广大患者热切期盼，也是体现医疗保障水平的重要方面。当前，我国医药工业快速发展、自主创新能力不断增强。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，不断推出更多质优价廉的药品与服务，定能更好满足群众需求、助力保障群众健康。